

# Новая ассоциация и её лидеры

103

*28 июня 2019 года в Казани на итоговом заседании VI Международного золотоордынского форума, участниками которого явились более 100 учёных из 14 стран, было принято решение о создании Международной общественной организации «Ассоциация исследователей Золотой Орды»*

ЦЕЛЬ Ассоциации заключается во всестороннем содействии и исчерпывающей помощи, организации и координации сил в изучении и репрезентации истории Золотой Орды и постордынских государств, поддержке и продвижении исследований, популяризации и распространении знаний о Золотой Орде, а также улучшении работы соответствующих исследователей и специалистов, содействующих реализации целей и задач Ассоциации посредством осуществления руководящей роли в развитии исследований в области ордыноведения.

Задачи Ассоциации состоят в планомерной координации и организации научных исследований и соответствующих мероприятий по направлениям изучения истории Золотой Орды и постордынских ханств.

После тщательной проработки Устава и соответствующих регистрационных форм и процедур, 19 ноября 2020 года было созвано первое учредительное собрание, решением которого была организована Международная общественная организация. Учредителями выступили 15 учёных из нескольких стран.

На учредительном заседании были утверждены основополагающие позиции Ассоциации: наименование орга-

низации, эмблема и Устав. Согласно утверждённому Уставу официальным печатным органом Ассоциации признаётся научный периодический журнал «Золотоордынское обозрение», издающийся в Казани. Официальным адресом онлайн сайта Ассоциации в сети Интернет закреплён [www.goldhorde.org](http://www.goldhorde.org). Ассоциация включает в себя три международных отделения: Европейское, Турецкое и Казахское.

Были также определены председатель и иные должностные лица Ассоциации. Председателем выбрали известного московского учёного-тюрколога Вадима Трепавлова, главой Координационного совета ассоциации – казанского историка Ильнура Миргалеева. Главами и секретарями отделений стали известные исследователи Александр Узелац и Роман Хауталу (Европа), Ильяс Кемальоглу и Динчер Коч (Турция), Аширбек Муминов и Айболат Кушкумбаев (Казахстан).

Организованы восемь дискуссионных клубов для проведения научных и научно-популярных мероприятий по тематике организации: Воронежский, Казанский, Казахский, Крымский, Московский, Петербургский, Европейский и Турецкий.

Доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института российской истории Российской академии наук, руководитель Центра истории народов России и межэтнических отношений, председатель Международной ассоциации исследователей Золотой Орды, лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники **Вадим Винцевич Трепавлов** родился 10 декабря 1960 года в Свердловске. В 1983 году окончил исторический факультет Уральского государственного университета. В 1988 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Социально-политическая преемственность в государственном строе Монгольской империи XIII в.». В 1987–1988 годах – научный сотрудник Института истории и археологии Уральского отделения Академии наук СССР, с 1988 года – научный сотрудник Института истории СССР. В 2002 году защитил докторскую диссертацию «История Ногайской Орды». С 2013 года входит

в состав экспертного совета ВАК РФ по истории. Является членом диссертационного совета по истории России до XX века Института российской истории РАН, членом редколлегий журналов «Российская история», «Этнографическое обозрение», «Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН», «Золотоордынское обозрение», а также членом редколлегий периодических сборников «История народов России в исследованиях и документах» и «Тюркологического сборника». Живёт и работает в Москве.

Предлагаем вниманию любителей истории и специалистов интервью, которое дал **Вадим Трепавлов** летом 2021 года специально для читателей «Казанского альманаха». Собеседник известного учёного – его коллега, сотрудник Академии наук РТ и член Татарского ПЕН-центра, лауреат Государственной премии РТ в области науки и техники **Булат Хамидуллин**.

**Вадим Трепавлов:**

*интервью*

## «Золотой Орды давным-давно нет, а интерес к ней огромный»

***Б. Хамидуллин.** Вадим Винцевич, читателей «Казанского альманаха» интересует ваше видение истории Золотой Орды, её политического, социально-экономического и культурного развития, а также исторического наследия, отражения в мировой научной историографии и современных учебных пособиях России.*

**В. Трепавлов.** Можно начать с того, что на протяжении столетий образ жизни кочевников Евразии оставался мало-

подвижным. То же можно сказать и об их социальном строе. Первые каганаты V–IX веков и тюркские ханства позднего Средневековья были сходными по многим признакам. Это позволяет предполагать, что существовала какая-то устойчивая, практически неизменяемая матрица кочевой общественной структуры и государственности. В истории проявляется некий набор характеристик, которые были присущи евразийским кочевникам на протяжении их истории (по крайней мере, с рубежа эр до XVII